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Studenten die de opleiding geneeskunde mogen starten  -  Quotum

Het is eindelijk afgeklopt. Volgend academiejaar zullen er 1600 studenten mogen starten 
in Vlaanderen aan de opleiding geneeskunde. Dit is een substantiële verhoging van het 
aantal starters. Vier academiejaren geleden (2018) startten nog 1126 studenten aan de 
opleiding geneeskunde, dit academiejaar waren er dat 1276.

Dat wil niet zeggen dat alles peis en vree is. Het traject naar het nieuwe quotum verdient 
geen schoonheidsprijs. De voorbije jaren en maanden was er heel wat getouwtrek (en 
erger) tussen het Vlaamse en het federale niveau om ultiem tot dit resultaat te komen. 
Ook de universiteiten roerden zich (terecht).

Dat kan toch veel beter.

1. Hoe evalueert de minister het traject om te komen tot het nieuwe quotum? Hoe kan 
dat in de toekomst meer gebeuren in een geest van samenwerking en 
toekomstgericht beleid voeren.

2. De quota worden nu elk jaar opnieuw aangepast volgens bepaalde procedures met 
bijhorende methodologie. 

a) Kan dat niet eleganter en transparanter?

b) Kunnen hier geen middellange- en langetermijnmodellen op worden toegepast, 
zodat we niet - zoals nu - pas enkele weken voor het toelatingsexamen, tot de 
definitieve aantallen hoeven te komen. 

c) Kan er niet worden gewerkt met objectievere modellen?
 

3. Er is sinds twee jaar een Vlaamse Planningscommissie. Die commissie adviseert de 
Vlaamse Regering over de toegang tot de gezondheidsberoepen en stemt het 
medisch aanbod af op de specifieke Vlaamse noden. De Vlaamse Planningscommissie 
adviseert tot het maximum aantal kandidaten dat voor een bepaald jaar kan worden 
toegelaten tot de opleiding. Met het bepalen van eigen Vlaamse subquota wil de 
Vlaamse Regering vooral een limiet zetten op disciplines waar er potentieel een te 
grote instroom is. Daardoor blijft er meer ruimte over binnen de federale quota voor 
andere disciplines waar (meer) groei wenselijk is.

Hoe zorgt de minister er in de feiten voor dat studenten meer zullen kiezen voor 
specialismen waaraan een groot tekort bestaat.



 
4. Hoe zal de minister de universiteiten financieren zodat ze de grote instroom 

aankunnen? Heeft en had de minister nog overleg met hen?
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1. Het Vlaamse startquotum voor de opleidingen geneeskunde en tandheelkunde wordt 
gebaseerd op de federale quota. Deze quota worden altijd pas heel laat gepubliceerd, 
vaak zelfs te laat. In 2021 werd over het federale quotum voor artsen pas beslist op 
14 augustus 2021 en in 2022 pas op 30 juli 2022. In 2021 werd het federale quotum 
voor tandartsen pas beslist op 18 juli 2021 en in 2022 pas op 30 juli 2022. Dit is 
telkenmale pas na het plaatsvinden van de toelatingsexamens arts en tandarts. 
Daarom was er geen andere mogelijkheid dan het startquotum te baseren op de laatst 
gepubliceerde federale quota. 

Na veel aandringen werd over het federale quotum voor artsen beslist op 29 mei 2023 
en werd de beslissing gepubliceerd in het staatsblad op 31 mei 2023. Over het federale 
quotum voor tandartsen werd pas op 22 juni 2023 beslist en dit werd pas op 30 juni 
gepubliceerd in het staatsblad. Het federale quotum voor artsen werd verhoogd van 
1104 voor het jaar 2028 naar 1144 voor het jaar 2029. De quota voor tandartsen 
bleven ongewijzigd ten opzichte van het jaar ervoor. 

Het is dan ook positief dat de federale regering dit jaar een paradigmashift heeft 
gemaakt waarbij het aan de deelstaten de kans geeft om de quota zelf te bepalen. 
Gelet op het gegeven dat ik samen met mijn collega bevoegd voor welzijn een Vlaamse 
Planningscommissie heb opgericht, is dat een zeer goede zaak. Vlaanderen kan zelf 
het beste inschatten hoeveel artsen, tandartsen en specialisten er in de toekomst nodig 
zullen zijn in Vlaanderen. Ik hoop dat dit engagement ook wettelijk wordt verankerd 
voor heden en toekomst.

 
2. a) De methodologie voor de berekening van de startquota is transparant. De 

berekening is beschreven in de nota Vlaamse Regering VR 2023 1606 DOC.0748-1 
Startquota arts-tandarts en wordt ook jaarlijks besproken in de Vlaamse 
Planningscommissie. Nog beter zou zijn om dat niet jaarlijks, maar voor de 
komende 5 jaar vast te leggen. Dat kan echter enkel als de federale regering haar 
quota ook voor de komende 5 jaar zou vastleggen. Ik blijf daarvoor aandringen bij 
de federale minister bevoegd voor Volksgezondheid. 

b) Zoals vermeld ben ik voorstander om ruim op voorhand, namelijk voor 1 maart (= 
start van de inschrijvingen voor de toelatingsexamens), de startquota vast te leggen 
en dat voor meerdere jaren. Dit vereist wel dat de federale quota dan ook tijdig 
beslist worden. Ik blijf daarvoor aandringen bij de federale minister bevoegd voor 
Volksgezondheid.

c) Vlaanderen werkt met  objectieve modellen. Het zijn de experten binnen de Vlaamse 
Planningscommissie die daarvoor instaan.  

3. Zoals u zelf aangeeft, gebeurt dit via de Vlaamse Planningscommissie. Verder is dit de 
bevoegdheid van de Vlaamse universiteiten. 

4. Naar aanleiding van de verhoging van de startquota aan de opleidingen geneeskunde 
en tandheelkunde, kende ik voor 2023 15 miljoen euro aan bijkomende middelen toe 
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aan de universiteiten. 

Bovendien blijf ik hierover in gesprek met de universiteiten.


